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Sfinţii Ierarhi Ilie Iorest si S ava
9 9

Poporul nostru, care a îmbrăţişat din prun
cia sa legea lui Hristos, s-a învednicit abia acum 
ca să poată număra printr» cei încununaţi cu 
aureola sfinţeniei, cîteva nume de sfinţi Romîni. 
Aceasta nu însemnează, că poporul nostru ar fi 
fost sărac in astfel de figuri alese, care să me
rite acest nume frumos de Sfînt şi care să fie 
vrednici de astfel de cinstire.

Răsfoind cartea vieţii poporului nostru şi 
Istoria Bisericii lui, de unde putem desprinde 
dragostea acestui popor pentru legea lui Hristos 
şi trăirea lui după pravilele Bisericii dreptmări- 
toare a răsăritului, putem afirma cu certitudine! 
că dacă n-am avut pînă acum sfinţi care să fie 
canonizaţi de Biserică şi să figureze în calendar, 
ei nu au lipsit din sînul credincioşilor noştri.

Am putea spune chiar, că nu neînsemnat 
este numărul acelor aleşi din toate straturile so
ciale, cărora s-ar putea aplica cuvintele Mîntui- 
torulul rostite în predica de pe munte, prin
care-t fericeşte pe unii pentru „sărăcia cu
Duhul“; iar pe alţii pentru că au plins asupra 
păcatelor lor; pe unii pentru blîndeţea lor; iar 
pe alţii fiindcă au flămînzit şi au însetoşat de
dreptate; pe unii fiindcă au fost milostivi, pe
alţii pentru curăţenia inimii lor; pe unii pentru 
că au fost făcători de pace şi pe atîţia alţii 
pentru că au fost prigoniţi pentru dreptate şi au 
indurat tot felul de ocări şi batjocuri pentru 
credinţa lor. Biserica noastră nu a fost săracă 
in astfel de figuri alese, cărora li se poate aplica 
una sau alta dintre fericiri, sau mai multe chiar 
deodată şi cărora li s-a promis împărăţia ceru
rilor, unde se vor sătura de dreptate, fiind mi
luiţi, şi văzînd faţa lui Dumnezeu învrednicin- 
du se să fie numiţi fiii lui (Matei V, 3—11).

Nouă nu ne-au lipsit nici mărturisitorii 
care au suferit pentru credinţa lor şi nici martirii 
care şi-au jertfit chiar şi viaţa pentru ea. Mare 
este numărul acelora din fiii acestei Biserici, 
care s-au învrednicit s-audă pe Domnul adresîn- 
du-li se lor şi zicîndu-le: „Bucuraţi-vă şi vă ve
seliţi că plata voastră multă este în ceruri"i 
căci „aşa au prigonit" şi pe alţi creştini vred
nici „mai înainte de voi“ (Matel V, 12).

Numele tuturor acestora dacă nu este în
scris în calendarul creştin, el este scris în cartea 
acelui atoate ştiutor, alături de cei aleşi ai Dom
nului. Biserica noastră îi cinsteşte în ziua tuturor 
sfinţilor.

Din mulţimea acestora, Biserica noastră a 
ales pe unii cărora le-a consacrat o zi deose

bită în calendar, lăudîndu-i prin imne şi cîntări 
şi închinîndu-le o slujbă specială. -Aici pomenim 
numai pe doi dintre aceştia, pe Sfinţii Ierarhi 
Ilie Iorest şi Sava care sínt sărbătoriţi de către 
Biserica noastră pentru întîia dată în ziua de 
24 aprilie. Cuvine-sc deci, ca să amintim ceva 
din viaţa şi faptele acestor doi Sfinţi Ierarhi, 
care s-au învrednicit ca să primească numele 
de Sfînt.

Sfîntul Ilie Iorest, s-a născut pe pămîntul 
Ardealului dintr-o familie de buni credincioşi. 
Dumnezeu i-a sădit în suflet frumoase aptitudini 
şi înclinări deosebite pentru o vifiţă cuvioasă, 
care au fost observate de timpuriu de părinţii 
săi şi pentru aceea a fest trimis încă de copil 
în Moldova la Mănăstirea Putna, ctitoria mare
lui Voevod Ştefan cel Mare, ca să înveţe carie 
şi să-şi cultive înclinările frumoase cu care 1 a 
înzestrat Dumnezeu. Aici a învăţat el de la călu
gări iscusiţi meşteşugul scrisului frumos, ca şi 
zugrăvitul de icoane.

In atmosfera duhovnicească din această 
sfîntă Mănăstire, particip nd la slujbele frumoase 
în care se înălţau cîntări de preamărire a lui 
Dumnezeu şi a Sfinţilor lut şî petrecând în pri
vegheri şi posturi, in rugăciuni adine simţite şi 
lecturi pioase şi-a format tînârul Ilie sufletul său 
şi şi-a potolit setea lui duhovnicească. In atmo
sfera aceasta a căutat să-şi formeze sutletul după 
chipul Sfinţilor pc care-i zugrăvea pe icoane. 
Astfel a ajuns tînărul Ilie să părăsească lumea 
şi să se călugărească schimbmdu-şi numele pri
mit la Botez cu cel de Iorest pe care l-a primit 
la intrarea în monahism, dăruindu-şi viaţa sa în
treagă lui Hristos. In curînd a ajuns ca să se dis
tingă printre ceilalţi călugări, căci numai aşa se 
explică, că el a atras asupra lui atenţia evlaviosu
lui şi puternicului Doma al Moldovei, Vasile 
Lupu, care l-a şi ajutat apoi să fie nu nit in 
scaunul de Mitropolit a) Ardealului,

Dumnezeu a voit astfel, ca într-un timp 
foarte greu pentru Biserica strămoşească, dintre 
mai mulţi candidaţi la scaunul văduvit al Ar
dealului, dintre care unii erau sprijiniţi puternic 
de superintendent 1 calvin, cu sprijinul Domni
torului Vasile Lupu să fie ales totuşi Iile Iorest, 
care a păstorit între anii 1640— 1643.

încă din secolul al XVI-le a, Romînii Tran
silvăneni au fost asaltaţi de calvini, exercitînd 
asupra lor tot felul de presiuni, pentru a-i face 
să-şi părăsească credinţa strămoşească şi să îm
brăţişeze calvinismul. Văzând că presiunile nu duc

la nici un rezultat, superintendenţii calvini spri
jiniţi puternic de principii Ardealului căutau să-i 
cîştfga pe remi ni prin şcoală şi tipărirea de cărţi 
bisericeşti în limba românească în care căutau 
să introducă învăţăturile calvine. Printre con
diţiile de confirmare a vlădicii Iile Iorest erau 
şi următoarele: Să se traducă şi să se tipărească 
în romîneşte rugăciunile de dimineaţa şi seara 
a calvinilor care să fie făcute cunoscute In adu
nările obşteşti; să tipărească cîntările calvine 
traduse in romîneşte şi să fie cîniate la slujbe; 
şi să înveţe tineretul catehismul calvjnesc. Grele 
şi nespus dc umilitoare erau aceste condiţii pen
tru un vlădică ortodox.

Astfel de condiţii nu puteau decît să-i ră
nească inima bfintului Iorest, crescut şi format 
sufleteşte intr-o Mănăstire din Moldova, ţară cu 
care el ţinea încă legături slrînse, şi unde în 
timpul păstoririi sale s-a ţinut sinodul de la Iaşi 
la anul 1642, în care s-au condamnat învăţătu
rile calvine şi s-a aprobat Mărturisirea ortodoxă 
a lui Petru ivjovilă. Sfîntul Iorest, care gîndea 
şi simţea ca un bun ortodox şi activa In acest 
duh, nu putea să îndeplinească astfel de condiţii 
şî pentru aceea acest ortodox dîrz, care nu era 
aplicat să sat'sfacă planurile calvinilor era duş
mănit de aceştia. Pentru aceea duşmanii lui ca 
să-l îndepărteze din scaun, au născocit pîri min
cinoase şi au adus mărturii mincinoase împo
triva lui, Sfîntul Ierarh fiind judecat şi depus 
din scaunul de Mitropolit, despoiat de toate bu
nurile ce le avea, a fost pus in lanţuri şi arun
cat în temniţă, de unde era scos din cînd în 
cînd şi bămt cu nuiele cu trupul gol în fata bi
sericii din Bâlgrad unde a propoveduit el dreapta 
credinţă. Nouă luni a pătimit Sfîntul Iorest, în- 
dunnd ocări şi rigorile temniţei în care a fost 
aruncat şi ţinut în lanţuri.

Un cronicar al vremii spune că in acest 
timp, fiind cu lanţurile la mîini, a fost nevoit să 
zugrăvească castelul Principelui Rákoczy din 
Iernut.

După nouă luni de suferinţă Sfîntul Iorest 
a fost eliberat în schimbul unei sume de o mie 
de taleri, pe care i i-a împrumutat Principele 
Rákóczi, după ce 24 de fruntaşi dintre credin
cioşii săi au garantat pe îtru el ca chezaşi. Sfin
tui iorest după ce s-a eliberat din temniţă, s-a 
dus în Moldova, de unde apoi cu scrisori de re
comandare de la ierarhii şi Domnitorul acestei 
ţări, a plecat in Rusia, pentru a strînge banii 
necesari ca să achite datoria către Rákóczi răs-
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cumpărînd pe cei 24 de chezaşi. Se spune că 
Sfîntul Iorest ar fi ajuns după aceea iarăşi Epis
cop la Huşi,

Sfînta 2 Scriptură ne spune, că Apostoli, 
care n-au ţinut seamă de opreliştea dată lor de 
către sinedriu, au fost aruncaţi în temniţă, iar

cînd au fost întrebaţi că de ce propoveduiesc 
totuşi în numele lui Iisus „ei au răspuns cu în
drăzneală zîcînd: „Trebuie să ascultăm de Dum
nezeu mai mult decît de oameni" (F.A.V, 17-29). 
Exemplul Apostolilor l-a urmat şi Sfîntul Iorest, 
cînd nu a ţinut seama de condiţiile calvineşti, 
fiindcă trebuia să asculte pe Dumnezeu mai mult 
decît pe oameni. Astfel el a propoveduit cu în
drăzneală credinţa străbună şi pentru aceasta a 
suferit batjocuri, lanţuri, bătăi şi temniţă pildă fă- 
cîndu-se creştinilor despre felul cum trebuie să-şi 
apere credinţa lor. Pentru tăria credinţei lui, el 
a fost învrednicit să fie încununat cu aureola 
sfinţeniei.

Sfintui Ierarh Sava, a cărui pomenire se 
face în aceeaşi zi cu a Sfintului Iorest, s-a născut 
tot pe pămîntul Ardealului la Inâu, dintr-o fa
milie de bun neam. El a primit la botez numele 
de Simeon. Tatăl să u aparţinea familiei Branco- 
vicilor, care se caracteriza prinir-o puternică 
tradiţie religioasă. Această familie a dat trei 
Ierarhi care au fost înaintea lui Sava episcop! 
la Inău. Tînărul Simeon a trăit într-un mediu 
de puternică viaţă bisericească. In familia sa, el 
s-a familiarizat cu Sfînta Scriptură şi învăţătura 
religioasă şi-a compl ectat-o apoi în casa unchiu
lui său după tată, Loghin, vlădică la Inău. Inănl 
era teatrul unde se dădeau lupte dese între Turci 
şi Romîni şi acest fapt i-a făcut pe oamenii de 
acolo să fie îndrăzneţi, hotărîţi şi gata de moarte. 
Trăind într-un astfel de mediu, e firesc ca şi 
tînărul Simeon să aibă o fire îndrăzneaţă şi în
treprinzătoare.

Dornic de a vedea şi a cunoaşte lumea, a 
făcut călătorii prin ţările vecine şi a trecut apoi 
în Ţara Romînească la unchiul său, Mitropolitul 
Loghin, care părăsindu-şi scaunul vlădicesc de la 
Inău, s-a aşezat la Mănăstirea Comana. Unchiul 
său voia să-l reţină timp mai îndelungat la sine

pentru a învăţa carte bisericească, O holeră groaz
nica care a izbucnit în Inău a secerat viaţa ta
tălui său, a doi fraţi şi o soră mai mare şi în 
urma acestei intimplări el voia împreună cu fra
tele său mai mic Gheorghe să se întoarcă din 
nou la Mănăstirea Comana şi numai în urma 
stăruinţelor insistente ale mamei sale de-a nu o 
părăsi a cedat rămînînd la Inău, unde s-a şi 
căsătorit. Murind protopopul Inăului care-i era 
rudă, celelalte rudenii ca şi credincioşii care-1 
iubeau şi-l preţuiau au stăruit să le fie lor preot 
şi protopop. Cedînd acestor stăruinţe s-a dus el 
in Ţara Romînească la unchiul său Loghin, prin 
a cărui mijlocire a fost apoi hirotonit de către 
Ştefan Mitropolitul Ţării Romîneşti, de unde s-a 
întors apoi încărcat m bogate daruri. Bucuria 
pe care i-a produs-o manifestarea călduroasă cu 
care l-a întîmpinat poporul la reîntoarcere, a 
fost întunecată de durerea pe care i-a produs-o 
moartea soţiei sale, care s-a stins din viaţă chiar 
în ziua in care a fost hirotonit intr i preot.

Intr-un timp cînd mulţi preoţi nevrednici 
au cedat momelilor calvine, protopopul Simeon 
Brancovici, a pus rînduială în Biserica din Inău, 
ca şi în celelalte parohii de sub jurisdicţia sa, 
întărind aşezămintele Bisericii strămoşeşti. Prin 
priceperea şi vrednicia sa, el era hărăzit să 
ocupe un post de mai mare răspundere. Soborul 
preoţilor şi laicilor îl şi alege, în anul 1656, cu 
unanimitate de voturi Mitropolit al Bălgradului 
Cu recomandarea de la Gheorghe Rákoczy II 
pleacă el în Ţara Romînească de unde apoi urma 
să plece la Patriarhia din Constantinopol pentru

hirotonie. A  fost oprit însă să facă această călă
torie grea şi periculoasă. El a intrat mai întîi 
în cinul monahal primind cu această ocazie nu
mele de Sava. El a fost hirotonit întru arhiereu 
de către Mitropolitul Ştefan asistat de unchiul 
său şi de ceilalţti episcop! din Ţara Romînească 
încărcat de daruri din partea Mitropolitului, 
care l-a hirotonit şi din partea Voievodului ro
mín, el se întoarce apoi la Bălgrad unde este 
primit cu mare cinste de către cler şi popor.

Lui i s-a dat jurisdicţia peste toate biseri
cile din Transilvania, părţile Ungariei şi Banat 
cum nu a avut nici unul din predecesorii săi. In 
diploma de confirmare, Principele Ardealului nu 
i-a pus acele condiţii umilitoare, cu care erau 
îngrădiţi antecesorii săi, ei din contră, î-a dat 
deplină putere în Biserica supusă jurisdicţiei 
sale. Acest lucru trebuie atribuit preţuirii deo
sebite de care se bucura acest „om luminat şi 
energic, diplomat şi teolog distins", in faţa Prin
cipelui, Astfel, prin ridicarea acestui om vrednic 
în scaunul Mitropolitan, Biserica Romînească a 
ajuns să dobîndească, pentru un timp, indepen
denţa şi autonomia sa. Cu toată schimbarea deâsă 
de domni, la cîrma Ardealului, Mitropolitul Sava 
a ştiut să se menţină în scaun.

In vremurile grele cînd Turcii ajutaţi şl de 
Tătari, au pătruns în Ardeal şi au prădat în 
două rînduri oraşul Alba Iulia, şi au ars şi Mi
tropolia, vrednicul Ierarh a stat în mijlocul cre
dincioşilor săi mîngîindu-i şi întărîndu-i în cre
dinţă. El obţine de la Principele Ardealului în
voirea ca să meargă, însoţit de fratele său 
Gheorghe, în Rusia pentru a strînge milă în ve
derea refacerii Mitropoliei. Pe el îl mai purta 
spre Moscova şi dorul de a lua contact cu Pa
triarhii şi Mitropoliei ortodocşi strînşi acolo pen
tru afaceri bisericeşti.

Sava Brancovici a fost primit de Ţar cu 
deosebită cinste şi miluit cu daruri bpgate, iar 
la plecare i s a dat un hrisov prin care i se 
permitea ca tot din şapte în şapte ani să poată 
merge în Rusia după milă. De astfel de favoruri 
erau împărtăşiţi numai cei cărora Ţarul, pentru 
vrednicia lor, ie arăta o deosebită preţuire şi 
Sfîntul Sava s-a învrednicit de această vrednicie 
deosebită.

După întoarcerea Sfîntului Sava din Rusia, 
încep zile mai g:ele pentru el. Conducătorii cal 
vinilor, au înduplecat pe Principe ca să i impună 
şi lui condiţiile umilitoare care au fost puse şi 
înaintaşilor săi. Marele Ierarh apără cu dîrzenie 
independenta Bisericii sale. Cu toate că prin ho- 
tărîrea Principelui, Mitropolitul a fost supus su- 
perintendentuluî calvin (1674), calvinii totuşi nu 
şi-au ajuns scopul, căci ei îşi apăra cu înverşu
nare Biserica sa contra calvinizării. Prin soboa- 
rele care s-au ţinut în Alba-Iulia în anul 1675 
el a căutat să pună rînduială şi să asigure dis
ciplina în Biserică. Datorită stăruinţii lui deo
sebite, obţine de la Principele Apafi cîteva d i
plome (1675, 1676 şi 1679) prin care asigură in 
dependenţa Bisericii sale ca şi uşurarea preoţimii 
de anumite dijme, precum şi respectarea drep
turilor preoţimii şi Vlădicuiui romín. „Incepînd 
dela 1566 pînă la Sava Brancovici nu dai în 
toată istoria Transilvaniei peste un nume de 
preot călugăr sau episcop Romín răsăritean, zice 
Gheorghe Baritiu, care să-şi fi apărat dogmele 
credinţi! sale bărbăteşte chiar şi cu pericolul 
vieţii". Datorită vredniciei lui, calvinii cu toate 
încercările făcute nu au reuşit să răpească nimic 
din staulul ortodox, dimpotrivă, prin stăruinţa 
sa a ajuns ca Bisericile Romîneşti, care sub înain
taşii săi au fost smulse de sub cîrmuirea vlădi
cuiui ortodox, să le aducă iar sub jurisdicţia sa. 
Meritul acestui Ierarh este cu atît mai mare, cu 
cit el a ştiut să apere independenţa Bisericii 
unui popor, care era tolerată numai atît timp
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cit le plăcea stăpîaltorllor şî a ştiut s i  obţină 
de la stăpînirea volnică, scutiri pentru preoţii 

• unei religii care era deasemenea tolerată.
Conducătorii calvini, nu puteau însă ierta 

Sfîntului Sava faptul că prin iscusinţa, energia 
şi hotărîrea sa neînfricată, ie-a zădărnicit de 
atîtea ori planurile de supunere şi calvinizare a 
Bisericii noastre strămoşeşti. Pentru aceea ei au 
folosit prilejul prielnic că fratele vlădicului, 
Gheorghe Brancovîci, care era la Constantinopol, 
sprijinea pe adversarii Principelui Apafi, pentru 
a-1 acuza pv vrednicul arhiereu l i  curte şi a 
stîrni mînia Principe'ui împotriva sa. Adversarii 
săi au r ăscocit împotriva lui vini mincinoase pe 
baza cărora, în anul 1680, a fost pus în faţa 
unui for de judecată constituit ilegal. Sfîutul 
Sava, care era bolnav, nu s-a putut prezenta în 
faţa forului judecătoresc ca să-şi apere cauza- 
El a fost condamnat şi depus din scaun, i-a fost 
prădat avutul ce-1 avea, aruncat în temniţă unde 
a suferit bătăi cumplite pentru că s-a împotrivit 
tocmeîeior duşmănoase credinţei sale.

După cum spune un cronicar al acestor 
vremuri „tot norodul şi clerul rominesc ca un 
lucru adevărat ţine, cum de la cei bătrîn» au 
luat, că Sava acesta toate întîmplările acestea

le-a păţit pentru credinţă, că s-a împotrivit 
eresului calvinesc şi l-a lăpădat şi n-a vrut a se 
uni cu acela“. Cît timp a fost in temniţă i s-au 
făgăduit daruri bogate, castele şi altele, pentru 
a-1 îndupleca să primească calvinismul, dar Sfîn- 
tul Sava a respins toate ofertele rămînînd sta
tornic în credinţa sa.

La intervenţia energică a Domnitorului Ţării 
Romîneşti, Şerban Cantacuztno, Principele Apafi, 
dusă ce l-a ţinut cite va luni în închisoare, l-a 
eliberat. N-a trecut mult timp după aceea şi Vlă- 
dicul bătrîn şi bolnav în urma suferinţelor în
durate, care i-au zdruncinat şi mai mult sănă
tatea, s-a stins din viaţă în primăvara anului 
1683.

Pentru vrednicia cu care timp de 24 de ani 
a cîrmuit Mitropolia ardeleană, apărînd cu în- 
îndîrjire credinţa strămoşească, pentru care a su 
ferit batjocuri, închisoare şi bătăi, Biserica l-a 
numărat pe acest mărturisitor al credioţii orto
doxe alături de Sfinţii cei plăcuţi lui Dumnezeu, 
Pomenirea lui se face deodată cu a celuilalt 
Ierarh mărturisitor al credinţii, Sfîntul iiie Iorest 
pentru prima oară în ziua de 24 aprilie.

5. Vlad

Din slujba sf. ierarhi
Iiie Iorest si Sava Brancovici1

După-ce s-a săvîrşit canonizarea sfinţilor 
ardeleni în 21 octombrie 1955, urmează ca la 
loate bisericile din Ardeal să se săvîrşească 
slujbele acestor sfinţi la data pomenirei lor. Cum 
sf. ierarhi Iorest şi Sava au prăznuirea în 24 
aprilie, publicăm în acest număr cîteva date 
despre viata lor şi părţi mai mari din slujba lor.

* **
La Vecernia cea Mare

După obişnuitul Psalm, cîntăm: Fericit băr
batul.........  slava dinţii. — Iar de va fi Sîmbătă
seara, citim calisma toată.

La Doamne strigat-am, punem stihirile pe 
8: ale praznicului 3 şi ale sfinţilor 5, glas 4.

Podobie: Ca pre un viteaz.........
Odrăslit din viţa cea dreptmăritoare a ro- 

mînilor ardeleni cuvioase loreste, ostenilu-te-ai 
din tinerelele tale întru învăţătura Scripturilor 
sfinte, întru dreapta predanie a Părinţilor şi întru 
îmbunătăţită rîvnă a chipului celui călugăresc. 
Drept aceea ai crescut ca un pom înverzit lingă 
izvoarele apelor, bogată roadă duhovnicească 
adunînd; peniru aceasta, bucurîndu-ne de nevoin- 
ţele vieţii tale, cu cîntări de laudă te cinstim.

Cunoscîndu-ţi înţelepciunea cugetului şi înăl
ţimea vieţuirii cei duhovniceşti, poporul cel drept- 
credincios ie-a ales mai mare al păstorilor drept- 
măritori în cetatea Bălgradului; şî prin tine, mult 
pătimitorule loreste, puterea Ortodoxiei s-a ade
verit împotriva tuturor uneltirilor vrăjmaşe, ră
mînînd neclintit pe temelia cea nestricată a 
dreptei credinţe şi mărturisind lămurit adevărul ei 
cel dumnezeesc. Pentru aceasta cu dragoste 
mărim pomenirea ta, slăvind pe Hristos, cel ce a 
lucrat minunat prin tine, sfinţite mărturisitorule al 
dreptei credinţe.

Pre cît ai cîştigat iubirea poporului, prin 
lumina ce ai revărsat în sufletul lui şi prin bună
tatea cu care l-ai mîngăiat întru necazuri, pe atît 
s-au întărîtat împotriva ta, fericite loreste, ceice 
pismuiau adevărul dreptei credinţe a poporului 
cel mult încercat. Drept aceia pentru credinţa ta 
cea neclintită şi pentru dragostea ta de popor 
fost-ai aruncat în temniţă şi batjocuri şi bătăi şi 
munci de multe feluri ai răbdat, învrednicindu-te

de cununa cea neveştejită a mărturisitorilor lui 
Hristos.

Alte stihiri ale sfîntului Sfinţitului mărtu
risitor al lui Hristos Sava, glas 2.

Următor credinţei şi pătimirilor marelui măr
turisitor şi ierarh Iorest ai fost, prea fericite Sava. 
Că privind înainte spre veselia cea nematerial- 
nică a sfinţilor şi spre slava cea mai luminată 
decit soarele, îniru care sirălucesc toţi ceice se 
îndulcesc de vederea frumuseţii celei dumnezeeşti, 
nicidecum nu te-ai clintit din dreapta credinţă, 
răbdînd chinuri fără de număr şi grele prigoniri. 
Pentru aceasta, minunîndu-ne de îndelunga ta răb
dare, te fericim ca pe un adevărat mărturisitor al 
lui Hristos.

Mare apărător al Ortodoxiei şi al poporului 
dreptcredincios te ştim pe tine, sfinţite mărturisi- 
torule Sava că viaţa ta ţi-ai pus ca să dobori 
tirania cea păgînească a Agareniior şi grele păti
miri ai suferit dela cei rău credincioşi, Dar nici 
temniţa, nici bătăile, nici biciuirea, nici foamea, 
nici ranele, nici moartea, nu te-au putut despărţi 
de dreapta credinţă, a turmei tale. Pentru aceasta, 
slăvind cu bucurie prea luminată pomenirea ta, 
te rugăm, fericite Sava, prin rugăciunile tale isbă- 
veşte din nevoi şi strîmtorări pe toţi ceice prăz- 
nuim cu dragoste pomenirea ta.

Slavă, glas 6.
Pre luminaţii ierarhi ai Ardealului, pre vi

tejii mărturisitori ai Ortodoxiei, adunîndu-ne acum, 
o iubitorilor de praznic, cu dumnezeeşti laude să-i 
cinstim, zicînd: Bucură-te părinte Iorest, cel tare 
în credinţă, care cu învăţăturile tale ai călăuzit 
turma ta la păşunea cea aleasă a Ortodoxiei şi 
sufletul tău ţi-ai pus pentru ei. Bucură-te, prea 
fericite Sava, apărător al adevărului şi al celor 
năpăstuiţi, cel ce ai ruşinat prin înţelepciunea şi 
statornicia ta pre asupritorii poporului dreptere- 
dincios.

Şi acum.........a Praznicului (sau a Născă
toarei dacă este post).

Vohod: Lumină lină.........
Prochimenul zilei şi Paremiile (caută textul 

la alţi sfinţi).
Pomenirea dreptului cu laude şi binecuvîn- 

tarea Domnului peste capul lui.

Dela înţelepciunea lui Solomon, citire, cap. 
10, v. 32.

Gura dreptului izvoreşte înţelepciune şi bu
zele oamenilor înţelepţi ştiu Darul cel bun.

Dreptul de va ajunge să se sfîrşească, în
tru odihnă va fi.

La litie
Stihira hramului, apoi stihirile sfinţilor, 

glas 1.
Cu cîntări prealuminate să cinstim măritul 

praznic al ierarhilor dreptcredincioşi şi să prea
mărim nevoinţele lor. Că aceştia ne stau nouă 
înainte, ca nişte făclii nestinse, cari risipind în- 
tunerecul necunoştinţei, ne învaţă a ne închina 
după cuviinţă lui Dumnezeu şi se roagă Domnu
lui pentru sufletele noastre.

Glasul al 2-lea. 7  ”
■ Pre ierarhii Iui Hristos, Iorest şi Sava, toţi 
să-i lăudăm. Că au surpat toate uneltirile celor 
rătăciţi dela dreapta credinţă şi au întărit nestră
mutat în sufletul poporului credinţa cea drept 
slăvitoare. Drept aceea, cu slavă şi cu cinste în
cununaţi, se veselesc acum în ceruri şi se roagă 
pentru sufletele noastre.

Glasul al 6-lea.
Pre pătimitorii lui Hristos şi pre luminătorii 

poporului, pre Iorest, împreună cu Sava, credin
cioşii cu cîntări să-i cinstim şi să strigăm lui 
Hristos cu bucurie: Milostive Doamne, pentru 
rugăciunile îndelung răbdătorilor tăi mărturisitori, 
dă poporului tău celui dreptcredincios pace, ier
tare de păcate şi mare milă. . .vi

Slavă, glasul 8.
O, Prea lăudaţilor mitropoliţi ai Ardealului, 

voi aţi păstorit Biserica lui Hristos întru întreaga 
înţelepciune şi întru credinţa cea neschimbată. 
Pentru aceasta nicidecum nu v-aji abătut dela în
văţătura cea strămoşească, îndrumînd neostenit 
oile cele cuvîntătoare la izvoarele vieţii cei veş
nice. iară noi, ceice prăznuim preaslăvita voastră 
pomenire, ne rugăm să ne izbăviţi din valurile 
ispitelor celor amăgitoare, întărindu-ne întru pre- 
dania părinţilor noştri, preafericiţilor şi pururea 
lăudaţilor ierarhi mărturisitori ai lui Hristos.

Şi acum ......... a praznicului (sau a Născă
toarei).

La Stihoavnă
Stihirile, glas 4.
Bucură-te, părinte Iorest, Păstorule prea în

ţelepte, făclie prealuminoasă, cetatea cea tare a 
dreptei credinţe.

Bucură-te stîlp de foc, care ai călăuzit no
rodul prin pustia cea arzătoare a eresurilor şi l-ai 
dus spre pămîntul făgăduinţei.

Bucură-te îţi cîntă toată turma cea drept- 
slăvitoare şi se roagă ţie, să se izbăvească din 
toate nevoile.

Stih: Gura mea va grăi înţelepciune şi cu
getul inimii mele pricepere.

Bucură-te, minunate ierarhe Sava, steaua cea 
prea luminoasă, care ai luminat întreg poporul 
dreptcredincios cu nevoinţele luptelor tale şi ai 
ruşinat pe cei rătăciţi; Bucură-te stîlp al adevă
rului, dintru care strălucirea cea cerească a Orto
doxiei a biruit năvala celor rău-grăitori şi sufletul 
credincioşilor de frumuseţea ei [cea negrăită l-ai 
îndulcit. Bucură-te, dar, în cămările veseliei celei 
veşnice şi te jroagă Domnului pentru întărirea 
dreptei credinţe şi mîntuirea sufletelor noastre.

Stih: Preoţii tăi Doamne se vor îmbrăca 
întru dreptate şi cuvioşii tăi se vor bucura. ___ !

Bucuraţi-vă, prea lăudaţilor pătimitori ai lui 
Hristos, loreste şi Sava, irîmbijele adevărului, 
mărturisitorii Ortodoxiei. Bucuraţi-vă, păstori ade
văraţi ai poporului; că nici îngrozirea chinurilor, 
nici legăturile, nici temniţa, nici ocara, nici ranele 
n-au putut slăbi tăria sufletelor voastre. Drept 
aceea vă cinstim după vrednicie şi lăudăm întru 
cîntări pomenirea voastră.
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Mărire. , . .  glas 3.
Să se veselească pămîntul cel binecuvîntat 

al Ardealului şi toi poporul cel dreptslăvitor să 
einte cu bucurie, că iată din sinul lui au răsărit 
ca nişte stele preastrăluciie minunaţii mărturisi
tori ai lui Hristos, cari prin nevoinţele lor cele 
prea minunate, ne învaţă să mărturisim neschim
bat adevărul Ortodoxiei şi se roagă pentru sufle
tele noastre.

Şi acum. . .  a praznicului (sau a Născătoa
rei de Dumnezeu).

Acum slobozeşte. . . .

La binecuvîntarea pîinilor
Troparul: „Dumnezeul părinţilor noştri“, 

gl. 4, sau acesta:
Mărturisitori ai Ortodoxiei şi buni arhi- 

păstori ai Bisericii lui Hristos, îndreptători ai po
porului, prea fericiţi ierarhi, purtători de biruinţă, 
Ioreste şi Sava, ceice v-aţi învrednicit de cununa 
vieţii rugaţi-vă Domnului să se mîntuiască sufle
tele noastre.

La Uirenie
La Dumnezeu este Domnul, troparul Praz

nicului de 2 ori. Slavă.............  al Sfinţilor. Şi
acum . . .  al praznicului.

După întîia Stihologie, Sedealna, glas 3.
Podobie: „De frumuseţea fecioriei tale...“
Cu dumnezeeştile daruri fiind împodobiţi» 

Sava şi Iorest, mărturisitori neînfricaţi ai dreptei 
credinţe, aţi înfrumuseţat Biserica Ardealului cu 
strălucirea bunătăţilor: şi turma cea încredinţată 
vouă de Hristos, de lupii cei răpitori o aţi păzit, 
îngrădindu-o cu pravila dumnezeeştilor rîndueli, 
ca nişte păstori adevăraţi, prea fericiţilor (de 
2 ori).

Slavă. . .
Minunate sínt nevoinţele voastre, preaferi

ciţilor, pentru slava lui Hristos, Celui închinat în 
dreapta mărturisire a credinţei. Pentru aceasta, 
preamărind pe Hristos, întîmpinăm cu cîntări 
duhovniceşti preacinstită prăznuirea voastră.

Şi acum...........a praznicului (sau a Născă
toarei).

După a doua Stihologie, Sedealna, gl. 1.
Podobie : Mormîntul tău . . . .
Pre slăviţii ierarhi ai Bisericii şi pre apără

torii dreptei credinţe pre Iorest împreună şi pre 
Sava, cu cîntări după cuviinţă să-i lăudăm, că in 
viforul prigoanelor ereticeşti, ca pre un diamant 
nepreţuit legea strămoşească curată o au păzit şi 
sufletul şi-au pus pentru mărirea Bisericii lui Hri
stos şi mîntuirea noastră.

Slavă. .  .
Ca nişte luminători adevăraţi ai Ortodoxiei 

aţi strălucit în vremuri de grele încercări pentru 
poporul dreptcredincios, neînfricaţilor mărturisitori 
ai lui Hristos. Pentru aceasta prăznuim cu dra
goste sfîntă pomenirea voastră.

Şi acum, a praznicului (sau a Născătoarei)-
Polieleul, Mărimurile:
1. Mărimu-te pre tine, sfinte ierarhe ale lui 

Hristos, Iorest, cel ce întru dreapta credinţă Bi
serica ta o ai întărit şi fără prihană o ai păzit.

2. Mărimu-te pre tine, sfinte ierarhe al lui 
Hristos, Sava, apărătorule al dreptei credinţe şi 
cinstim sfîntă pomenirea ta.

3. Veniţi toţi pămîntenii să lăudăm pe Iorest 
şi pe Sava, zicînd: Pre apărătorii dreptei cre
dinţe.

Stihuri:
1. Intru pomenirea veşnică va fi dreptul şi 

de auzul rău nu se va teme.
2. Auziţi acestea toate neamurile, ascultaţi 

toţi cei ce locuiţi în lume.
3. Gura mea va grăi înţelepciune şi cugetul 

inimii mele pricepere.
4. Doamne, iubit-am buna cuviinţă a casei 

Tale şi locul lăcaşului slavei Tale.

5. Gura dreptului va deprinde înţelepciune 
şi limba lui va grăi judecată.

6. Intors-ai piîngerea mea întru bucuriei 
rupt-ai sacul şi m-ai încins cu veselie.

Sedealna, după Polieleu, glas 4.
Podobie: Degrab ne întîmpină. . .
Privind la bunătăţile voastre, prea lăudaţilor 

pătimitori ai lui Hristos, nu ştim care dintre ace
stea să le slăvim mai mult: înţelepciunea cea 
adînc cunoscătoare a tainelor Ortodoxiei, răb
darea cea fără de sfîrşit, muceniceasca îndrăz
neală sau neclintita tărie a credinţei. Ci, o, prea
fericiţilor ierarhi, primiţi această laudă a noastră 
ce cu osîrdie o aducem.

Slavă. . .
De dragostea lui Hristos fiind aprinşi şi de 

poporul cel dreptcredincios fiind nedespărţiţi, nu 
v-aţi temut nicidecum să mărturisiţi adevărul şi 
sufletul v-aţi pus pentru turma lui Hristos. Primiţi 
acum, preafericiţilor mărturisitori ai Ortodoxiei, 
smerita noastră cîntare şi rugaţi-vă Domnului 
pentru izbăvirea sufletelor noastre.

Şi acum......... a praznicului (sau a Născă
toarei).

Apoi Antifon 1 al glasului 4.
Prochimen, glas 4. Preoţii Tăi Doamne, se 

vor îmbrăca întru dreptate, şi cuvioşii tăi se vor 
bucura.

Stih: Gura mea va grăi înţelepciune şi cu
getul inimii mele pricepere.

Toată suflarea. . . .
Evanghelia sfinţilor mărturisitori, dela Luca 

cap, XXI, v. 12—19: „Zis-a Domnul către ucenicii 
Săi: păziţi-vă de oam eni.........“ (vezi în 15 sep
tembrie la Utrenie).

Psalm 50.
Slavă . . .  glas 2.
Pentru rugăciunile mărturisitorilor Tăi, Iorest 

şi Sava, Milostive, curăţeşte mulţimea greşalelor 
noastre.

Şi acum . . .
Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumne

zeu . . . .
Stih: Milueşte-mă Dumnezeule după mare 

mila T a. .  . şi stihira, glas 6.
Preasfinţiţi nevoitori ai dreptei credinţe, 

Iorest şi Sava, cu adevărat păstori prea buni ai 
Bisericii lui Hristos, aţi fost, risipind toate unel
tirile vrăjmaşilor şi călăuzind turma cea încredin
ţată vouă la păşunea cea aleasă a Ortodoxiei, 
pe care rugaţi-vă s-o păzim curată şi neschim
bată.

Sedealna sfîntului Iorest, gl. 3.
Podobie: De frumuseţea fecioriei tale. . . .
Chemat fiind din pruncie, te-ai făcut pe tine 

luminător celor dreptcredincioşi, că păstor al lor 
fiind ales, ai păzii credinţa nevătămată şi toate 
meşteşugirile ereticilor le-ai spulberat, al Orto
doxiei măturisitor fiind. Pentru aceasta toţi cre
dincioşii cu bucurie duhovnicească prăznuim cin
stită pomenirea ta, Ioreste, prea fericite.

Slavă. . .  a Sfîntului Sava, glas şi Podobie 
asemenea.

Fost-ai ca un stîlp neclătinat al Ortodoxiei 
şi ca o cetate nebiruită, mult pătimitorule şi prea 
lăudate Sava: şi cu îndrăzneală ai călăuzit turma 
ta la Izvoarele apei cei netulburate de gîlceava 
eresurilor, propoveduind predania cea adevărată 
şi nestăpînindu-te nicidecum de puterea şi vicle
şugul celor potrivnici. Pentru aceasta, preamărind 
pe Hristos, Ceice a lucrat minunat întru tine, 
lăudăm după cuviinţă vredniciile tale.

Şi acum......... a praznicului (sau a Născă
toarei).

Catavasie. . . .
Condac, gL 4. Podobie: Arătatu-te-ai as

tăzi . . . .
Ierarhilor prea încuviinţaţi ai dreptei credinţe 

şi apărători ai Bisericii lui Hristos, ocrotiţi pe toţi 
dreptcredincioşii cari cîntă pururea: Bucuraţi-vă, 
Ioreste şi Sava, minunaţi mărturisitori ai Domnului.

I C O S
Veniţi toţi iubitorii de praznic şi mai ales 

cei ce locuiţi In Ţara Ardealului, ca adunîndu-ne 
împreună să cinstim cu luminate cîntări pe Iorest 
cel mult rîvnitor şi pe Sava noul apărător al 
dreptei credinţe: că aceştia au ruşinat pe cei răi 
credincioşi, priveghind ca neamestecate cu ne
ghina eresului, holdele însutit roditoare ale dreptei 
credinţe să crească şi sufletul lor şi-au pus pen
tru Biserica lui Hristos. Iar acum se roagă pentru 
toţi ceice cîntă: Bucuraţi-vă Ioreste şi Sava, mi
nunaţi mărturisitori ai dreptei credinţe.

Catavasie. . . .
Svetilna, Podobie: Cu ucenicii să ne suim . . .
Ai adevărului Ortodoxiei v-aţi arătat prea în

ţelepţi şi prea viteji apărători, surpînd prin ne- 
voinţele voastre toate ereticeştile înşelăciuni: şi 
poporului aţi fost ca nişte luminători, mult păti- 
mitorilor ierarhi şi mărturisitori ai Domnului.

Alta.
Urmînd ierarhilor mărturisitori ai lui Hristos, 

Ioreste şi Sava, împotrivitu-v-aţi tuturor amăgirilor 
şi prigonirilor ereticeşti şi aţi luat cununa biru
inţei dela Hristos, căruia rugaţi-vă să ne mîntuiască 
sufletele noastre.

Slavă şi Acum . . .  a praznicului (sau a Năs
cătoarei).

La laude
Stihirile pe 4, ale sfinţilor, glas 4.
Cu strălucirea minunatelor fale nevoinţe, 

ierarhe Iorest, toată Biserica Ardealului se îm
podobeşte şi cu bună credinţă se  înfrumsejează 
şi prăznuieşte cu bucurie întru tot cinstită pome
nirea ta, cela ce eşti laudă poporului dreptcredin
cios, luminat şi bun apărător al Ortodoxiei.

Pătimind mult pentru credinţă, mărturisitorul® 
al lui Hristos, Sava, ca un păstor adevărat şi ca 
un stîlp neclătit al Bisericii te-ai arătat, cu lu
mina adevărului dumnezeesc risipind negura în
şelăciunii şi luminînd căile mîntuirii poporului. 
Pentru aceasta, mulţimea credincioşilor cu mare 
bucurie te cinsteşte pe fine.

Pre lores*, podoaba ierarhilor ardeleni, ve
niţi cu toţii să-l lăudăm, că cu puterea crucii bi
ruitor s-a făcut asupra amăgirilor deşarte şi nu 
s-a spăimîntat nici de focul cel arzător al chinu
rilor, ci nebiruit înlru dreapta credinţă a stătut ca 
un adevărat mărturisitor al lui Hristos. Pentru 
aceasta acum se bucură cu cetele sfinţilor în 
ceruri şi se roagă Domnului pentru sufletele 
noastre.

Trîmbiţa cea netăcuiă a adevărului, mult 
pătimitorul, Sava, astăzi la ospăţ cheamă Biserica, 
Luminat, toţi credincioşii să mergem la prăznuirea 
bunului păstor, cinstind cu cîntări sfinţitele iui ne- 
voinţe, ca prin rugăciunile lui să luăm dela Hristos 
Dumnezeu mare miiă.

Slavă, glas acelaş.
Sosit-a vremea pomenirii măriţilor ierarhi ai 

lui Hristos, care luminează pe cei credincioşi, — 
că aceştia, ca nişte adevăraţi păstori, următori 
s-au făcut mai marelui păstorilor, mărturisind 
fără schimbare învăţăiura cea curată a Domnului; 
şi viaţa lor şi-au dat pentru păzirea turmei cei 
dreptcredincioase în staulul Ortodoxiei. De aceea 
noi, cei dreptcredincioşi, preamărim în cîniări 
duhovniceşti cinstită pomenirea ierarhilor lui Hri
stos, celor ce s-au învestmîntat în slava ce« 
veşnică.

Şi acum......... a praznicului (sau a Născă
toarei).

Slavoslovia cea mare.
După Sfinte Dumnezeule . .  . Troparul Sfin

ţilor, Slavă şi Acum. . .  al Praznicului.
Metaniile şi OtpustuL
Ceasul întîi, la care se zice Troparul praz

nicului. Slavă al Sfiniilor. Şi acum al Născătoa
rei — Ceasurilor. După Sfinte Dumnezeule, Co*- 
dacul praznicului şi al Sfinţilor.

La Liturghie
Fericirile Praznicului, peasna de rînd pe 4̂  

iar din Canoanele Sfinţilor 4 dela Cîntarea 3.
Apostolul Sfinţilor, Efeseni cap. VI, v. 10-17:

„Fraţilor, întăriţi-vă în Domnul*...........  (caută-I la
Dumineca 27 după Rusalii).

Evanghelia: sfinţilor dela Luca XII, 8—12: 
Zis-a Domnul ucenicilor. . . .

Redactor: Profesor Dr. NICOL AE MLADIN. Tiparul Tipografiei „REÎNTREGIREA“ Sibiu 637 56 
Taxa poştală plătită in numerar.


